
ATA Nº 11/2010 Da Sessão Ordinária - Realizada em 24/05/2010. 
Aos vinte e quatro dias do mês de maio do ano de Dois Mil e Dez, às 

18hs (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências da 
Câmara   Municipal   de  Vereadores de  Victor Graeff/RS,  os  seguintes edis:  
NILVO ROYER, VOLNEI JURANDIR SCHREINER, MARCOS 
ROBERTO PETRI, ADILSON DAVI SCHUSTER, AUGUSTO 
JULIANO LISKA, ADRIANA T. M. NEUHAUS, ARI LUIZ ARNT, 
ALVORI ROBERTO SCHARLAU e GILMAR FRANCISCO APPELT. 
Verificado o número legal de edis presentes, a Sessão foi aberta pelo 
Presidente Ver. NILVO ROYER momento em que o mesmo solicitou a 
proteção de Deus, e após colocou em discussão e votação a Ata da Sessão 
Ordinária nº. 10/2010 de 10 de maio de 2010, sendo aprovada por 
unanimidade de votos. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do 
expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. 01/10SMOS – Resposta aos 
Pedidos dos Vereadores; Of. 028/10 – Comunica que o relatório da Prestação 
de Contas do Festival Nacional da Cuca com Lingüiça não pode ser concluído 
por estar dependendo de um depósito por parte do BANRISUL; Of. Nº 
221/10 – Audiência Pública para Demonstração e avaliação do Cumprimento 
das Metas Fiscais do 1º Quadrimestre de 2010. Of. 07/10 – Conselho 
Tutelar.Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura   do   expediente   
recebido   de   Diversos:   Ministério   da    Saúde: 524124/MS/SE/FNS; 
529431/MS/SE/FNS. Ministério do Desenvolvimento Sócial e Combate a 
Fome: Of. 21- Demonstrativo de Pagamento. Ministério da Edecação: 
CMO31405/10 – Programa Nacional de Desenvolvimento da Educação. 
Assembléia Legislativa: Of. 05/10 – Convite Audiência Pública sobre Plano 
Nacional da Juventude, Dep. DIONILSO MARCON e Dep. MANO 
CHANGES; Seminário Eleições 2010; Tribunal de Contas do Estado TCE: 
11/10 – Improbidade Administrativa, Of. 2350. Proc. 5328-0200/07 – 
Processo de Contas; Of. 2365 Proc. 8840-02.00/08-6 Inativação; Of. 2436 
Proc. 4028-0200/09-8 Prestação de Contas da Gestão Fiscal; Of. nº. 2489 
Proc. 4029-0200/09-0 Prestação de Contas Gestão Fiscal; Of. 803/10 – 
Cooperação O Rio Grande Acima das Diferenças. Cursos: Andersil, 
INLEGIS, IBRAP, CAMARAPOA, INM, IGAM, UVERGS, IEPIM, 
CURSOSIGAM, BANRICOOP, IGEPAM, IGEAP, NEWSLETTER, 
Gabinete On Line, Revistas: RADIS, CREFITO, Bens e Serviços. Jornais: O 
Interior, Jornal do PMDB, Jornal da CÂMARA, Jornal do SENADO, Jornal 
UPF, Informativo COPREL, O Mensageiro, Tribuna das Cidades, O 
REGIONAL,  Panorama  Regional,  Jornal  Integração,  Correio  do Povo. Em 
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seguida, foi aberto espaço ao Expediente Apresentado pelos Vereadores: 
REQUERIMENTO Nº 06 de autoria da Vereadora ADRIANA T. M. 
NEUHAUS  – Solicito   a   Mesa   Diretora,  depois  de  ouvido e se aprovado 
for, que seja enviado ao Órgão competente os seguintes pedidos: 1- Quem são 
os atuais membros que compõe a COMPAQ? Que segmentos eles 
representam? 2- Quais critérios utilizados na avaliação dos funcionários? 3- 
Quanto a avaliação, toda a Comissão participa? 4- Como os resultados foram 
avaliados no ano de 2009 e até a presente data? 6- Quais foram os 
funcionários promovidos em 2010? A que Secretaria pertencem? 
REQUERIMENTO Nº 07/10 de autoria da Vereadora ADRIANA T. M. 
NEUHAUS – Solicito a Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se 
aprovado for, que seja enviada correspondência a Secretaria de Educação e 
Cultura, bem como ao Secretário de Turismo ANDRE HUNGER, no que se 
refere a informações sobre o Festival Nacional da Cuca com Lingüiça, que 
aconteceu no mês de março do corrente ano: 1º) Qual foi o montante de 
patrocínios arrecadado? 2º) Houve licitação para a contratação de empresa 
responsável pela arrecadação de tais patrocínios? 3º) Quanto foi o montante 
pago pela empresa Kaiser que serviu o chopp no evento? 4º) Qual o valor 
pago a cada banda que se apresentou no referido evento? 5º) Empresários de 
Victor Graeff patrocinaram o evento? Qual o montante? 6º) Qual o valor em 
reais pago pela empresa New Holland pela exclusividade da área vip? 7º) 
Quanto foi gasto na montagem de “lonão” do evento? 8º) Houve auxílio 
financeiro por parte  parlamentar na  esfera  Estadual  ou  Federal? 9º) De 
quanto foi esse auxílio? A Vereadora justifica este pedido que ao representar 
o povo, que é nosso maior compromisso, perguntas e sugestões nos são 
oferecidos e para que haja maior transparência sobre os assuntos acima 
mencionados e com o único objetivo de poder atender de forma mais clara 
essas questões, venho aos senhores pedir essas informações, com a certeza de 
contar com sua habitual atenção. Dando continuidade a Sessão, foi aberto 
espaço aos Pedidos Verbais dos Vereadores: O Vereador VOLNEI 
JURANDIR SCHREINER solicita, via Setor de Obras, que seja realizado o 
empedramento da via pública que passa pela propriedade do Sr. NELSON 
SCHNEIDER até a Rodovia RS 223, passando pela propriedade do Sr. 
ALEXANDRE BERWIG. O Vereador solicitou ao Presidente desta Casa, que 
fosse encaminhado um Ofício ao Presidente do CMD, Sr ROVANIR 
BRUCH, e aos demais integrantes do Conselho do CMD, parabenizando pelo 
excelente  Campeonato  de  Futebol  de Campo, que se encerrou neste final de 
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semana, com pleno êxito, após longa data sem campeonatos, conseguindo 
assim, trazer de volta um evento esportivo que era tradicional em nosso 
município, momento em que o Presidente da Câmara, Ver. NILVO ROYER 
se manifestou, e solicitou que o Ofício se estendesse às equipes participantes 
do evento. Na mesma linha de pensamento, o Vereador solicitou que fosse 
enviado um Ofício parabenizando o Prefeito Municipal Sr. PAULO LOPES 
GODOI, pela decisão de construir uma nova sede para a Secretaria de Obras, 
no novo Galpão do Pátio da Prefeitura, sede esta de 144 m² com sala, cozinha, 
banheiro e inclusive, na parte superior, com um depósito para arquivo da 
referida Secretaria. Este edital foi aberto à Licitação do dia 10 /05, e chamou a 
atenção do Edil, uma notícia veiculada em uma coluna do Jornal O 
REGIONAL, tratando do descaso da prefeitura para com os funcionários da 
Secretaria de Obras, pois os mesmos não possuíam um local para banheiro, 
existente no antigo galpão que foi destruído com o temporal do dia, sendo que 
a coluna foi divulgada após o edital ser publicado, não procedendo assim, a 
sua veiculação. Trata-se de visível desconhecimento do caso, por parte da 
colunista. O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA solicita ao Poder 
Executivo, que seja pavimentado com paralelepípedos de pedras, a travessa 
entre as Ruas Oscar Hermes e Felipe Leopoldo Escher, passando pela 
residência da Sra. VERA DOMINGUES, bem como a Rua Aloísio Henk, 
contornando o Mini-Distrito Industrial, fazendo a ligação com a Rua Edvino 
Pedro Loeff. A Vereadora ADRIANA TEREZINHA MÜHL NEUHAUS 
solicita, via Secretaria de Obras e Trânsito, que seja realizada a limpeza das 
margens da estrada geral que segue em direção à ponte que dá acesso a Linha 
Goetz, Solicita também, que seja enviada 2 (duas) ou 3 (três) cargas de pedras  
britas para  o  empedramento  da estrada  que  passa pela propriedade de 
MARCOS MACHRY e DOLORGE MACHRY. (pedido reforçado pelo 
Vereador GILMAR APPELT). O Vereador ARI LUIZ ARNT solicita ao 
Poder Executivo, a possibilidade de transferir as máquinas para fabricação de 
luvas que estão na Casa da Assistência Social para um local mais adequado, 
ou então, que se cobrissem as mesmas, pois estão no tempo, sujeitas à 
corrosão e ferrugem. O Vereador solicita, via Secretaria da Saúde e 
Assistência Social, a viabilidade de se realizar uma pintura externa no prédio 
do Hospital Municipal. O Vereador solicita ao Poder Executivo, informações 
sobre o porquê da falta remédios na Unidade Básica de Saúde. O vereador 
ALVORI ROBERTO  SCHARLAU  solicita  ao  Executivo Municipal,  que 
seja   consertada   a   cobertura   na  entrada  da  Escola  Municipal  de  Ensino 
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Fundamental Leonel de Moura Brizola, pois a lona está em mau estado. 
Reforçando o pedido da Vereadora ADRIANA NEUHAUS, o Vereador 
solicita que seja realizada a limpeza das margens das estradas na localidade de 
São José do Umbu, uma vez que vários proprietários de terra não moram no 
local, e o mato está tomando conta das beiradas, atrapalhando o trânsito. O 
Vereador agradece ao Secretário de Obras e Trânsito, Sr. VALDIR VIEIRA, 
pelos serviços prestados à comunidade de São Jose do Umbu, como a 
arrumação da Iluminação Pública, o ensaibramento das estradas e colocou o 
maquinário à disposição dos moradores daquela localidade. O Vereador 
GILMAR FRANCISCO APPELT solicita ao Executivo municipal, que seja 
enviado uma correspondência à RGE (Rio Grande Energia), pedindo 
informações sobre o porquê da seguida falta de energia elétrica nas Ruas 
Jacob Reynoldo Zimmermann e a Rua 25 de Julho, entre as casas dos Srs.  
VALTER HANSEN, LEONIR MOSSSOLIN, JAIME BERGMEIS, 
CARLOS EDUARDO FISCHER, e outros. Lembrando ainda os pedidos de 
limpeza das margens das estradas, (perpetrados pelos vereadores ALVORI 
SCHARLAU e ADRIANA NEUHAUS), o vereador sugeriu ao Poder 
Público, que fosse realizada uma campanha a nível municipal, e alertasse os 
proprietários a fazerem a referida limpeza, uma vez que são eles os 
responsáveis pelas roçadas de beira de estrada. Visando um melhor 
embelezamento de nossa cidade, o Vereador solicita ao Poder Executivo 
Municipal, que seja realizada uma campanha, junto aos moradores, para a 
recuperação e/ou construção dos passeios públicos, a começar pela construção 
do passeio ao redor do Centro Administrativo Municipal. O Vereador solicita 
ao Poder Executivo Municipal, que seja feita uma homenagem aos Srs. 
ASOLINO JOSÉ FISCHER e WALDOMIRO HOFFSTAEDTER, cidadãos 
victorenses que muito contribuíram para o engrandecimento de nosso 
município. O vereador solicita ao Poder Executivo Municipal, a viabilidade 
de se realizar a pavimentação com paralelepípedos de pedras nas Ruas do 
novo Loteamento Residencial Alflen. O Vereador MARCOS ROBERTO 
PETRI sugeriu ao Executivo Municipal que o BANRISUL também está 
incluindo no Programa de Inclusão Digital e de Formação que oferece linha 
de financiamento para a aquisição de notebook e softwares em portugues 
(Windows, LInux, Office, BROffice e um pacote de softwares educacionais), 
os Professores de Ensino das escolas municipais. Para tanto, basta que o 
Executivo Municipal procure o BANRISUL para a viabilização do projeto. 
Em seguida foi aberto espaço ao Pequeno Expediente: O Vereador MARCOS 
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PETRI fez uso da palavra, comentando da viagem a Brasília/DF onde, 
acompanhado pelos Vereadores ALVORI SCHARLAU e VOLNEI 
SCHREINER estiveram por 3 (três) dias visitando gabinetes de Deputados e 
Ministros das bancadas do PMDB, PP, e PDT, realizando assim, várias 
sessões e entrevistas, dentre as quais se relata a seguir: Audiência com o Dep. 
Federal LUIZ CARLOS HEINZE, que nos recebeu na sala da Presidência da 
Comissão de Agricultura, sendo que lhe foi solicitado acompanhar a liberação 
de recursos referentes ao evento vendaval/temporal ocorrido em setembro de 
2009, no valor de R$ 158.000,00 e que depende de liberação para que o 
município possa pagar parte das despesas havidas. Esta marcou audiência 
com o Diretor da Defesa Civil no Ministério da Integração Nacional e em 
visita a este, fomos informados que Victor Graeff entrará na segunda leva de 
liberação de recursos. Ainda com o Deputado Heinze, acompanhamos-lho em 
audiência no Ministério da Agricultura com o Secretário Adjunto Sr. 
MARCIO ALVES, pleiteando incluir o município de Victor Graeff no rol dos 
beneficiados com a liberação e recursos para cobrir despesas com enchentes, 
na ordem de R$ 300.000,00, o qual ainda pende de aprovação, pois já foi 
cadastrado conforme orientação da equipe técnica do Deputado. No Gabinete 
do Dep. JOSE OTAVIO GERMANO acompanhamos a liberação de emenda 
parlamenta para investimentos de conclusão da Casa da Cultura, e obtivemos 
informações sobre a liberação de recursos para a construção de moradias 
populares pelo Programa Minha Casa Minha Vida. Coma Assessoria do Dep. 
COVATTI foi deixado Ofício para o acompanhamento do Projeto de 
Construção de Escola Modelo B, junto ao FNDE. No Gabinete do Dep. 
PERONDI, acompanhamos a liberação de Recursos para aquisição de 
Patrulha Agrícola, que seriam liberados em maio. Nos Gabinetes dos 
Deputados ENIO BACCI e POMPEO DE MATTOS, protocolamos junto ao 
Gabinete propostas e projetos já cadastrados junto ao SICONV – Sistemas de 
Convênios Federal de Pavimentação de ruas principais e de construção de 
pórticos nas entradas da cidade. No Gabinete do Senador PAULO PAIM, 
reforçamos laços com a equipe e solicitamos atenção a Emenda do Senador 
para aquisição de Patrulha Agrícola. No Ministério do Trabalho estivemos em 
audiência com o Sr. Dir. do Departamento de Profissionalização (Cursos 
Técnicos) Sr. SHARDONG, e solicitamos informações acerca da 
possibilidade de liberação de recursos para custear cursos técnicos 
profissionalizantes e influenciar junto aos Deputados da Bancada do PDT 
para que acompanhem as propostas  já  cadastradas.  Acompanhamos  ainda  a  
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Marcha dos Agricultores da Pequena Propriedade Rural – Marcha da 
Agricultura Familiar ocorrido na Quarta Feira. Dando continuidade a Sessão, 
foi realizada a Leitura, Discussão  e  foi  aprovado por  unanimidade  de votos 
dos vereadores os seguintes Projetos de Lei: P. de Lei nº. 046/2010, que 
“Dispõe sobre a venda de veículos de propriedade do Município de Victor 
Graeff, e dá outras providências”; P. de Lei nº. 049/2010, que “Altera a 
Redação do Art. 14 da Lei Municipal nº. 467/01, de 28 de setembro de 
2001, e dá outras providências”; P. de Lei nº. 050/2010, que “Autoriza o 
Poder executivo Municipal abrir um Crédito Especial, no valor de R$ 
5.000,00 (cinco mil reais), destinado a atender despesas com manutenção 
do Programa Piso Básico Variável II, e dá outras providências”; P. de Lei 
nº. 051/2010, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal abrir um 
Crédito Especial, no valor de R$ 7.000,00    (sete   mil  reais),   destinados    
a    atender    despesas    com manutenção do Programa de Apoio a Rede 
Hospitalar – Ação de Apoio aos Hospitais Vinculados ao SUS, e dá outras 
providências”; P. de Lei nº. 052/2010, que “Autoriza o Poder Executivo 
Municipal abrir um Crédito der despesas de Outros Serviços de 
Terceiros – PJ, pelo recurso PSEspecial, no valor de R$ 2.000,00 (dois mil 
reais), destinado a atenF/ESTADO, e dá outras providências”; P. de Lei 
nº. 055/2010, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir um 
Crédito Especial no valor de R$ 80.000,00 (oitenta mil reais), destinado a 
manutenção do Ensino Infantil, com recursos do FUNDEB – 60% e dá 
outras providências”; P. de Lei nº. 056/2010, que “Altera o valor interno 
da Receita de Capital, constante no Item I – RECEITAS DA 
ADMINISTRAÇÃO DIRETA do Art. 2º da Lei nº. 1.175, de 22 de 
Dezembro de 2009 e dá outras providências”; P. Lei nº. 057/2010, que 
“Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir um Crédito Especial no 
valor de R$ 38,29 (trinta e oito reais e vinte e nove centavos), destinados 
ao pagamento de Obras e Instalações e dá outras providências”. Da 
mesma forma, nesta Sessão Plenária se realizou a leitura, discussão e foi 
aprovado pela maioria de votos, os seguintes Projetos de Lei, de autoria do 
Executivo Municipal: Projeto de Lei nº. 047/2010, que “Altera destinação de 
uma parte das terras denominada de Rua Belarmino Penna, situada 
entre a Rua Felipe Leopoldo Escher, os lotes da Quadra 31 e o lote 7 da 
quadra 32, do Bairro Planalto neste Município”, quando votou contra esse 
Projeto de Lei o edil da Bancada do PDT: GILMAR FRANCISCO APPELT; 
Projeto de Lei nº. 048/2010, que “Autoriza o município de Victor Graeff a 
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contratar mão-de-obra para construir uma casa de moradia para a 
família de Merci Reinehr dentro do Programa de Subsídio a Habitação 
de Interesse Social – PSH.”, quando  votaram  contra  esse  Projeto de Lei os 
 vereadores, da Bancada do PDT: GILMAR FRANCISCO APPELT, ARI 
LUIZ ARN e ALVORI ROBERTO SCHARLAU. Da mesma forma, nesta 
Sessão Plenária se realizou a leitura, discussão e foi aprovado por 
unanimidade de votos, os seguintes Projetos de Lei, de autoria do Legislativo 
Municipal: Projeto de Lei nº. 054/2010, de autoria do Ver. ALVORI 
ROBERTO SCHARLAU, que “Institui o “Dia do Cliente” no calendário 
Oficial do Município de Victor Graeff”; P. Lei nº. 058/2010, de autoria da 
Mesa Diretora, que “Cria o Cargo de Assessor Legislativo Especial, dispõe 
sobre suas atribuições, carga horária e forma de recrutamento”; P. de Lei 
nº. 059/2010 que “Inclui no Plano Plurianual vigente – Anexo, no Órgão 
01 – CAMARA MUNICIPAL, o Programa 00137 – Auxilio Alimentação 
ao Servidor do Legislativo Municipal.”; P. de Lei nº. 060/2010 que “Inclui 
na LEI DE DIRETRIZES  ORÇAMENTÁRIAS  Vigente – ANEXO I, no 
Órgão 01 –  CÂMARA  MUNICIPAL ,  o  PROGRAMA 00137 – 
AUXÍLIO ALIMENTAÇÃO AO SERVIDOR DO LEGISLATIVO 
MUNICIPAL”; P. de Lei nº. 061/2010 que “Autoriza o Poder Legislativo 
Municipal abrir um Crédito Especial no valor de 3.640,00 (três mil, 
seiscentos e quarenta reais), destinado a Manutenção e Custeio do 
Auxílio Alimentação ao Servidor Municipal do Poder Legislativo  e dá 
outras providências” e P. Lei nº 062/2010 que “Institui Programa de 
Vales-Alimentação aos Servidores Públicos do Poder Legislativo de 
Victor Graeff, e dá outras providências”. Ainda nesta Sessão Plenária se 
realizou a leitura, discussão e foi pedido pelo Ver. ARI LUIZ ARNT, da 
Bancada do PDT, Vistas ao P. Lei nº. 053/2010, de autoria do Executivo 
Municipal, que “Altera o número de cargos de Fiscal Municipal, disposto 
no Art. 12 da Lei Municipal nº 626/2003, e dá outras providências”. 
Também naquela Sessão, foi aberto espaço para Professora de Educação 
Física que mantém contrato de prestação de serviços com a Administração 
Municipal, JANICE KUNZ SCHMITZ e ELISANDRA R. de SOUZA,  
Assistente  Social   do  Município,  que  na oportunidade convidaram a 
Câmara de Vereadores, o Poder Publico,  a Indústria, o Comércio, as Escolas 
e a população em geral para, no dia  26/05, participarem  do  Dia  do  Desafio. 
Neste ano, as atividades se iniciarão às 07hs00min, com um revezamento dos  
Participantes   que   farão   uma  caminhada   ao   redor   da   Praça  Municipal 
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Tancredo de Almeida Neves, das 07hs às 19hs. Haverá ainda, ginástica de 
cadeira para os idosos, bolas e atividades diversas para as pessoas de todas as 
idades.  Ainda   naquele   dia,  a   Assistência   Social  fará  o  lançamento  da 
Campanha do Agasalho deste ano, com o Lema “Aqueça um Coração e seja 
Solidário”, arrecadando donativos como 01 Kg de alimento não perecível e/ou 
agasalhos, cobertores, roupas e calçados para a população mais carente do 
Município. .  Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a todos que a próxima 
Sessão Ordinária será realizada no dia 14/06/10 às 18:00 (dezoito horas) e ao 
mesmo tempo deu  por encerrado os trabalhos  dessa  Reunião Sala de 
Reuniões, que contou com a presença dos Srs. Paulo Castelar Alflen, Valdir 
José Vieira, Vilsos Neuhaus, Paulo Lopes Godoi, Elton Escher, e das Sras. 
Elizandra de Souza e Janice Kunz Schmitz – Câmara Municipal – V. 
Graeff/RS, aos vinte e quatro dias do mês de maio do ano de 2010./././././././././ 
 
 
 

NILVO ROYER                                   MARCOS R. PETRI 
       Presidente 1º Secretário 
 
 
 
 
 


